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Πανελλαδικές εξετάσεις 2019 
Ενδεικτικές απαντήσεις στο μάθημα «ΧΗΜΕΙΑ» 

Θέμα Α
 

Α.1 - β 

Α.2 - γ 

Α.3 - α 

Α.4 - γ 

Α.5 - β  

 

Θέμα Β
 

Β.1  

 

α.                                  +    H2O   ⇋                              + H3O
+
      

 

 

β.  Αφού η ασπιρίνη απορροφάται πιο εύκολα στη μη ιοντική της μορφή πρέπει η παραπάνω χημική 

ισορροπία να είναι μετατοπισμένη προς αριστερά. Στο στομάχι το pH έχει τιμή 1,5 και είναι: [Η3Ο
+
]=10

-1,5 
Μ 

ενώ στο λεπτό έντερο το pH έχει τιμή 8  και είναι: [Η3Ο
+
]=10

-8 
Μ. 

Με βάση τα παραπάνω στο στομάχι είναι μεγαλύτερη η [Η3Ο
+
] και η ισορροπία ιοντισμού της ασπιρίνης 

μετατοπίζεται προς τα αριστερά. 

Αρά η ασπιρίνη απορροφάται περισσότερο στο στομάχι. 

 

 

Β.2 

 

α.   
1 1 ) , 0( ( ) ig eg E      

      
2

2 2( )   ( ) , 0ig C g e EC         

 

β.    5Β:  1s
2
 2s

2
 2p

1.    
6C

+ 
:  1s

2
 2s

2
 2p

1
 

Το  5Β και ο 6C
+
 έχουν την ίδια ηλεκτρονιακή δομή δηλαδή ίδιο αριθμό στιβάδων και ίδιο αριθμό ενδιάμεσων 

ηλεκτρονίων. Όμως ο 6C
+
 έχει μεγαλύτερο αριθμό πρωτονίων (πυρηνικό φορτίο) με αποτέλεσμα την 

ισχυρότερη έλξη των εξωτερικών ηλεκτρονίων από τον πυρήνα άρα και μικρότερη ακτίνα. 

‘Άρα σωστό είναι το i 
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Β.3 

Από τα δεδομένα της  γραφικής παράστασης Υ παρατηρούμε ότι αυξάνει ο όγκος του παραγόμενου 

οξυγόνου σε σχέση με την γραφική παράσταση Χ, άρα και τα mol που παράγονται, δηλαδή η ποσότητά του. 

Επίσης από την καμπύλη Υ φαίνεται ότι ο χρόνος ολοκλήρωσης της αντίδρασης μεγαλώνει, δηλαδή 

ελαττώνεται η ταχύτητα της αντίδρασης. 

Σωστή επιλογή μεταβολής είναι η 2 αφού 

I)  το αρχικό διάλυμα αραιώνεται, έχουμε ελάττωση της ταχύτητας αντίδρασης λόγω ελάττωσης της 

συγκέντρωσης των αντιδρώντων  και 

II)  προστίθεται ποσότητα αντιδρώντος το οποίο παράγει περισσότερο οξυγόνο.  

   

 

 

 

Β.4 

α. 

 

Πρώτο Δοχείο: 

 

              

 

Δεύτερο Δοχείο: 
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1

[ ] 1
(1 ) (1 )

1[ ] 1




 
 




           

 
C

x
O xV VK x x

xCO x

V V

 

 1 1           x x x x  

Άρα: 

 
1 

 
x

V V
 [CO] = [CO

2
]   

 

 

mol PbO(s)
 

+ CΟ(g) ⇆ Pb(l) + Ο2(g) 

Αρχικά 1  1     

Αντ./Παρ. -x  -x  x     x 

Ισορροπία 1-x   1-x  x     x 

mol PbO(s)
 

+ CΟ(g) ⇆ Pb(l) + Ο2(g) 

Αρχικά     1     1 

Αντ./Παρ. Ψ  ψ  -ψ     -ψ 

Ισορροπία ψ   ψ  1-ψ    1-ψ 
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β. 

Με την προσθήκη στερεού Pb
*
O η χημική ισορροπία δεν μετατοπίζεται αλλά οι δύο αντιδράσεις συνεχίζουν 

να εξελίσσονται αφού η χημική ισορροπία είναι δυναμική ισορροπία. 

Άρα το ισότοπο  
8

18O  θα ανιχνευτεί σε όλες τις ουσίες που περιέχουν οξυγόνο δηλαδή στις: PbO, CO και 

CO2. 

 

Θέμα Γ
  

Γ.1 

α. 

 

α   

 

β   

 

Δ   

 

 

Ζ    

 

 

Ε   

 

 

Θ   

 

 

Λ   

 

 

 

β. αντιδρά η ένωση Β σύμφωνα με την αντίδραση: 

   3 2 2 44 9
(Br)    2  5  CH CH CH CH CH CuSO NaOH             

                                                                       3 2 2 2 2 4 24 9
(Br)     2    3CH CH CH CH COONa Cu O Na SO H O      

HBr 

Η2O / H
+
 

CH3(CH2)4-CH-(CH2)9CHΟ 
                   I 
                  CN 
 

CH3(CH2)4-CH-(CH2)9CHO 
                   I 
                   COOH 

CH3(CH2)4- C-(CH2)9COOH 
                   IΙ 
                   Ο   

CH3(CH2)4-CH-(CH2)9CΟΟΗ 
                   I 
                  ΟΗ 

CH3(CH2)4-CH-(CH2)9CΟΟCH2CH3 
                   I 
                  ΟΗ 
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γ. προσθήκη αλκοολικού διαλύματος NaOH 

 

δ.       
   

   

3 2 2 2 2 7 2 44 9

3 2 2 2 4 2 4 24 9 3

3 (OH)    2  8H

  3 O    2   2    11( )

CH CH CH CH CH K Cr O SO

CH CH C CH COOH K SO Cr SO H O

    

    
 

 

 

Γ.2 

α) 

Κατά την ογκομέτρηση η αντίδραση που πραγματοποιείται είναι αυτή που φαίνεται παρακάτω. 

Στο ισοδύναμο σημείο στο διάλυμα παραμένει μόνο το 3 (OH)CH CCH OONa  

0,05 0,02 0,001n n mol      

 

 

 

 

 

Υπολογίζουμε τη συγκέντρωση του 3 (OH)CH CCH OONa  στο τελικό διάλυμα στο Ι.Σ και γράφουμε τη 

διάσταση του άλατος: 

3
2

2

. .

10
2 10

5 10






 

   


n
c M

V
 

 

 

 

 

 

 

στη συνέχεια το 
3 (OH)CH CH COO

 αντιδρά με το νερό: 

 

 

 

 

 

 

Εκφράζουμε την Kb : 

3 3

3 3

14 2 2

4

14 2
6

4 2

[ (OH) ] [ ] [ (OH) ] [ ] 10

[ (OH) ] [ (OH) ] 2 10

10
10 6

2 10 2 10

w
b

a

CH OH K CH OH z z
K

CH K CH

CH COO

C z C

z
z M pOH

CH COO

CH COO CH COO

  












  
      

 

    
 

 

mol 
3 (OH)CH CH COOH  + NaOH   3 (OH)CH CCH OONa  + 2H O  

Αρχικά 0,001  0,001     

Ι.Σ.  –  –  0,001      

mol/L 
3 (OH)CH CCH OONa  → 3 (OH)CH CH COO

 + Na
+
 

Αρχικά 22 10  
 -   - 

Τελικά -  22 10   22 10  

mol/L 
3 (OH)CH CH COO  + Η2Ο ⇆ 3 (OH)CH CH COO  + ΟΗ

ˉ
 

Αρχικά 22 10        

Αντ./Παρ. -z    z     z 

Ισορροπία 22 10 –z  
   z     z 
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Από τη σχέση 8pH pOH pKw pH     

 

β. 

3

3

10

90

10 90 0,09

ύ

ύ

n mol

Mr

m n Mr g













    

 

 

Στα 10g γιαούρτι περιέχονται 0,09g γαλακτικού οξέος  

Στα 100g                                   x; 

x= 0,9g άρα 0,9%w/w. 

 

 

Γ.3 

Έστω x mol γαλακτικού νατρίου και y mol οξαλικού νατρίου: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0,5  HCln c V mol  

Άρα   x + 2y = 0,5 (1). 

 

 

 

4
0,12  KMnOn c V mol  

mol 
2( )COO a  + 2ΗCl → 2( )COOH  + 2NaCl 

Αρχικά y  2y     

Αντ./Παρ. y  2y  y   

Τελικά     y   

mol 
3 (OH)CH CCH OO a  + ΗCl → 3 (OH)CH CH COO  + NaCl 

Αρχικά x  x     

Αντ./Παρ. x  x  x   

Τελικά     x   

5CΗ3CΗ(OH)COOΗ + 2KMnO4 + 3H2SO4 → 5CΗ3COCOOΗ + 2MnSO4 + K2SO4 + 8H2O 
5mol  2mol           

             
x mol  2x/5mol     

5(COOΗ)2 + 2KMnO4 + 3H2SO4 → 10CO2 + 2MnSO4 + K2SO4 + 3H2O 
5mol  2mol           

             
y mol  2y/5mol     
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Άρα   
2 2

0,12 0,3
5 5

x y
x y           (2). 

 

Από τις σχέσεις (1),(2) προκύπτει η σύσταση του αρχικού μίγματος: x=0,1mol και y=0,2mol. 

Θέμα Δ
 

Δ.1 

4NH
3
+5O

2
® 4NO + 6H

2
O   (1) 

4NH
3
+ 3O

2
® 2N

2
+ 6H

2
O  (2) 

ΝΗ3 : Αναγωγική ουσία. (Το Ν οξειδώνεται αφού ο αριθμός οξείδωσής του αυξάνεται από -3 σε +2). 

Ο2 : Οξειδωτική ουσία. (Το Ο ανάγεται αφού ο αριθμός οξείδωσής του μειώνεται από 0 σε -2). 

Δ.2 

Έστω n mol NH3 από τα οποία τα x mol οξειδώνονται σε ΝΟ και τα y mol σε Ν2. Άρα: 

n= x+ y   (1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22,4

2 2 22,4
     

m

y V y
x x

V
   x+

y

2
= 1  (2)               

4
0,54 1 0,54    KMnOn c V mol   

 

           mol        4 2 4 3 4 2 4 210    6  9  10    6  3  4NO KMnO H SO HNO MnSO K SO H O        

 

10 0,54 6 0,9   x x mol  

Από τη σχέση (2) προκύπτει: 

0,9 1 0,1
2 2

    
y y

 y = 0,2mol  

Από τη σχέση (1) προκύπτει: 

n= 0,9+ 0,2 =1,1mol   

Υπολογίζουμε το βαθμό μετατροπής της ΝΗ3 σε ΝΟ: 

mol 4NΗ3 + 5O2  → 4NΟ + 6H2O 

αντ./παρ. x    x   

        

mol 4NΗ3 + 3O2  → 2N2 + 6H2O 

αντ./παρ. y    y/2   

        

αντ./παρ.          x    0,54   
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Στα 1,1 mol  ΝΗ3  μετατρέπονται σε  ΝΟ τα   0,9 mol, άρα ο βαθμός μετατροπής της ΝΗ3  είναι: 

          

9

11
   

 

Δ.3 

 

α.  Η αντίδραση είναι εξώθερμη. Οι εξώθερμες αντιδράσεις σύμφωνα με την αρχή Le Chatelier ευνοούνται με 

μείωση της θερμοκρασίας. 

 

β.   

 

 

 

 

H ΚC  υπολογίζεται: 

2

2

2

22

2

20

[ ] 10

[ ] [ ] 10 10
.

10 10

 
 
    

    
   
   

C C

NO
K K

NO O
K

C
= 4  

 

 

γ.  Αφού αυξήθηκε η ποσότητα του ΝΟ2 σημαίνει ότι με τη μεταβολή του όγκου του δοχείου, η χημική 

ισορροπία μετατοπίστηκε δεξιά, όπου υπάρχουν τα λιγότερα mol αερίων. 

Άρα  αυξήσαμε την πίεση με ελάττωση του όγκου του δοχείου. 

  

 

 

 

 

 

 

 

Στην ΧΙ-2 υπάρχουν: 
2 2( )

25
20 20 25

100
   NO XIn mol . 

Άρα  20 2 25 2,5   x x mol  

ΣΤΗ ΧΙ2 : ΝΟ:        10-2x=5 mol 

                O2:         10-2,5=7,5 mol 

                NO2:       25 mol  

mol 2ΝΟ (g) + Ο2 (g) ⇋ 2ΝΟ2 (g)  

Ισορροπία 10  10  20  

mol 2ΝΟ (g)          + Ο2 (g)        ⇆ 2ΝΟ2(g) 

ΧΙ-1 10  10  20 

ΜΕΤΑΒΟΛΗ              Αλλαγή όγκου δοχείου         

αντ./παρ. -2x  -x  +2x 

ΧΙ-2 10-2x  10-x  20+2x 
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2

2 2

2

22 2

2

25

[ ] 25 25
4 4 4

[ ] [ ] 5 7,5 7,55 7,5
.

 
           

    
  
  

C

NO V VV
K

NO O

V V

V =1,2L  

Τελικά: 1,2 10 8,8V V V V L            

 

 

Δ.4 

 

 

 

Για να ευνοηθεί η παρασκευή του ΗΝΟ3 η ΧΙ πρέπει να μετατοπιστεί δεξιά δηλαδή στα λιγότερα mol αερίων. 

Άρα πρέπει να αυξήσουμε την πίεση με μείωση του όγκου του δοχείου. 

 

Δ.5 

Έστω V1 L HNO3 και V2 L NH3. 

3 110   HNOn c V V mol   

3 25   NHn c V V mol   

Πραγματοποιείται η αντίδραση:  

 

 

 

 Διερεύνηση: 

 

i) 5V2=10V1 (στοιχειομετρική αναλογία) 

Τότε από τη στοιχειομετρία της αντίδρασης βλέπουμε ότι δεν περισσεύει κάποιο από τα αντιδρώντα και 

τελικά έχουμε διάλυμα  NH4NO3 το οποίο διίσταται: 

                                       NH4NO3   → NH4
+
   +   NO3

-
     

                          και     NH4
+
  +   Η2Ο  ⇋    NH3 + H3O

+ 

Και αφού παράγονται H3O
+
 θα ισχύει: [ΟΗ

-
]<[Η3Ο

+
]. 

Άρα το διάλυμα είναι όξινο και pH<7  (25
0
C) . Απορρίπτεται. 

 

ii) 5V2<10V1 

Από τη στοιχειομετρία της αντίδρασης βλέπουμε ότι θα έχουμε τελικά NH4NO3   5V2 mol (όπως και στο i) 

αλλά επιπλέον και HNO3 που είναι ισχυρό οξύ, οπότε το διάλυμα θα είναι περισσότερο όξινο από ότι στο (i). 

Απορρίπτεται. 

 

mol     NH3   + HNO3 →   NH4NO3  

Αρχικά      5V2  10V1  –  
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iii) 5V2>10V1 

 

 

 

 

 

 

 

Προκύπτει ρυθμιστικό διάλυμα NH3 - NH4NO3  με    
1

.

1 2

10
 



V
C M

V V
   και   

2 1
.

1 2

5 10







V V
C M

V V
   

Το NH4NO3 διίσταται: 

 

 

 

 

 

Η ΝΗ3 ιοντίζεται: 

 

 

 
 
 
 
 

 
Αφού ισχύουν οι προσεγγίσεις στο ρυθμιστικό διάλυμα, ισχύει και η σχέση Henderson – Hasselbalch 
 
 

2 1

1 2 2 1 2 1

1 1 1

1 2

2log 7 9 log 2 log

5 10

5 10 5 10

10 1
log1 g

1
0 o

0 0
l








       





 



b
a

o

C
pH pK

V V

V V V V V V

V V V

V V

C
 

2 12 1
1 2 1 1 2

1

5 10
10 10 5 10 10,1 5

10

 
      

V V
V V V V V

V
 

1

2

50

101


V

V
  

 

 

mol     ΝΗ3  + ΗΝΟ3 →   NH4NO3 
 

Αρχικά 5V2  10V1  – 

Αντ./Παρ. -10V1  -10V1  +n 

Τελικά 5V2-10V1  –  10V1 

mol/L NH4NO3  → NH4
+
   + NO3

-
     

αρχικά Cοξ      

τελικά –    Cοξ     Cοξ    

M     ΝΗ3   + Η2Ο ⇋    ΝΗ4
+ 

+     OΗ-
 

Αρχικά cβ    cοξ   

Αντ./Παρ. -ω    ω   ω 

Ισορροπία cβ – ω    cοξ + ω  10
-7 


